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Limbile în armată.
Spiritul militar al unei armate nu 

trebue căutat în forme externe. Rădă
cina lui este cu mult mai adâncă şi 
basa îi este spiritul naţional, din care 
se desvoaltă simţul de datorinţă şi de 
onoare, ear’ isvorul cel mai puternic 
al simţului naţional este limba maternă, 
limba naţională.

Aceste adevăruri ni-le spune con
tele Nie. Bethlen jun. în un articol pu
blicat în »Hazánk« dela 20 1. c. El 
ajunge la aceste aserţiuni, combătând 
părerea acelora, cari susţin, că armata 
austriacă trebue germanisată, căci nu
mai aşa se poate conta la ea în toate 
împrejurările.

Contele Bethlen are motive puter
nice cu care combate această părere, 
arătând, că aceia, cari susţin această 
părere, n’au participat la nici o luptă 
mare, căci în acest cas ar trebui să 
ştie, că în faţa duşmanului fiecare sol
dat vorbeşte în limba sa maternă şi 
oficerii numai în limba maternă pot în
sufleţi soldaţii.

Spiritul de colectivitate nu să des
voaltă deci prin impunerea unei limbi, 
ci se desvoaltă prin simţul naţional, 
care trebue cultivat în fiecare regiment 
în timp de pace, prin introducerea lim- 
bei materne, a imnurilor naţionale, ear’ 
spiritul colectiv se poate susţine bună
oară prin o foaie săptămânală ilustrată, 
scrisă tot în limba regimentelor etc.

Aceste idei le desvoaltă contele 
Bethlen în teorie, dar’ când e vorba de 
aplicaţie, cade şi el în păcatul şovinis
mului maghiar. El adecă combate limba 
germană din armată, dar’ numai ca să 
o înlocuiască cu cea maghiară în regi
mentele din Ungaria. Pentru el numai 
trei limbi sünt admisibile în armată: 
germană şi cehică în Austria şi ma
ghiară în Ungaria.

Am adus acest cas ca o nouă do
vadă, că ce orbit e şovinismul maghiar, 
ce argumente slabe are pe partea sa, 
şi în ce contraziceri se încurcă aceia, 
cari sünt cuprinşi de el.

Bună-oară contele Bethlen susţine, 
că germanisarea nu e bună pentru ar
mată, dar’ admite maghiarisarea, pre
tinzând ca unică limbă în regimentele 
din Ungaria, limba maghiară. Pentru 
oameni ca Bethlen în armata austriacă 
nu există soldaţi români, sârbi, slovaci, 
croaţi, etc., ci numai maghiari.

Toţi aceia, pe cari limba germană 
şi germanismul nu-’i însufleţeşte în mo
mentele grele de atac, li va însufleţi 
accentele sonorei limbi a lui Árpád.

Pentru-ce? Dacă întrebi pe Ma
ghiari ei îţi răspund, că aceasta aşa tre
bue să fie, de oare-ce limba maghiară 
are singură dreptul de a se impune în

Ungaria în vieaţa publică şi astfel şi 
în armată. Mai mult, armata trebue să 
devină şi ea un puternic mijloc de ma- 
ghiarisare: acesta e idealul şovinismu
lui maghiar. Şi şovinismului puţin îi 
pasă că voeşte a clădi ceva pe năsip, 
el e orb şi surd şi astfel nici nu poate 
asculta de ceea-ce dictează mintea să
nătoasă.

încât pentru armată însă, şovinis
mului maghiar ’i-se va închide uşa pen
tru totdeauna. Cercurile înalte mili
tare sünt convinse de adevărurile sus
ţinute de contele Bethlen, dar’ nu 
numai în teorie, ci şi în praxâ şi astfel 
în regimente nu se va introduce numai 
limba maghiară, ci pe lângă limba de 
serviciu germană, toate limbile naţiona
lităţilor, între cari se numără şi cea 
maghiară.

Aceasta e just şi echitabil pentru 
cetăţeni şi folositor pentru armată.

Sibiiu, 30 August n.
Conferările din Viena. Miniştrii 

Ungariei mereu conferează cu miniştrii 
austriaci, dar’ la o definitivă înţelegere 
nici până acum nu au ajuns.

Despre desbaterile şi conferările 
lor din Viena, mai dăm următoarele 
amănunte:

în 28 1. c., Bănffy a conferat cu 
ministrul de finanţe Lukács, apoi a 
cercetat pe Kăllay, conferând cu el 2 ore.

La 1 oră, Maiestatea Sa a primit 
pe miniştrii în audienţă. Din partea 
austriacă au fost de faţă, Thun, K aizl, 
şi Baernreither ear’ guvernul ungar 
a fost representat numai prin Bănffy.

Miniştrii-presidenţi au referat Mo- 
narchului despre resultatul sfaturilor 
de până acum, ear’ miniştrii de resort 
despre resolvarea diferenţelor în che
stiunile meritorii.

Maiestatea Sa luând act de refe- 
rada miniştrilor, ’i-a îndrumat la conti
nuarea desbaterilor, exprimându-’şi do
rinţa ca conflictul se se sfîrşească în mod 
pacînic.

Ieri Bănffy a avut din nou consfă
tuiri lungi cu contele Thun, după cari 
Monarchul ’i-a primit din nou în au
dienţă.

Despre resultatele desbaterilor de 
ieri nu avem încă date positive.

Din Bucovina. Fraţii din Buco
vina nu înceată a desvolta o activitate in
tensivă în favorul chestiei naţionale. în
flăcărarea prin care au început lupta« i 
succesele ce zilnic le dobândesc şi unirea | 
şi solidaritatea în acţiune, ne sünt tot 
atâtea pilde vii de urmat.

Lista membrilor comitetului naţio
nal e deja alcătuită, şi »Patria« o şi 
publică.

Comitetul se compune din 59 de mem
bri. Dintre aceştia 5 compun clubul 
rom ân parla m en ta r  în  Viena, 10 clubul 
rom ân d ie ta l d in  Cernăuţi, 12 sünt 
m em brii com itetului m arilor proprietari, 
3 0  sün t bărbaţii de încredere d in  oraşe, 
tîrg u ri şi comune rurale.

Conferenţele electorale se ţin lanţ 
în toate părţile locuite de români, şi 
pretutindenea însufleţirea e de nedescris.

Cu deosebire momentoasă a fost 
conferenţa electorală din Cernăuţi sub 
presidiul nepregetatului luptător naţio
nal Dr. George Popoviciu. Venind în 
discuţie crearea de clase paralele româ
neşti pe lângă gimnasiul din Cernăuţi, 
despre care deputaţii români au făcut 
propuneri concrete în parlamentul din 
Viena, dar’ până acum nu au fost resol- 
vate — au trimis ministrului de instrucţie 
din Viena următoarea telegramă:

»Exprimând dorinţa cea mai ar
dentă şi justă a poporului român din 
Bucovina adunarea de alegători români, 
întrunită astăzi în 23 August, roagă pe 
Excelenţa Voastră a face cele mai ur
gente demersuri pentru crearea neîntâr
ziată a claselor paralele române la gim
nasiul c. r. superior de stat din Cernăuţi, 
în sensul propunerilor făcute de depu
taţii români din parlament, mai ales 
pentru-că prin trăgănări se face ilusorică 
intrarea în gimnasiu alor peste o sută 
copii români preparaţi pentru primire«.

Tot atunci s’a ales şi o comisiune 
se facă paşii necesari în causă la presi
dents ţărei. Comisiunea deja a şi fă
cut demersurile necesare.

în absenţa dlui bar. Bourguignon, 
presidentul ţerei, comisiunea a fost pri
mită de dl cons. guv. W. Pompe, care a 
promis deputaţiunei, că imediat va ra
porta telegrafic ministrului despre de
mersul deputaţiunei române. în fiecare 
moment se aşteaptă sé sosească dela 
Viena ştirea despre resolvarea acestei 
chestiuni arzătoare.

Pe ziua de azi membrii comitetului na
ţional sânt convocaţi la o şedinţă. E 
prima şedinţă a comitetului naţional, 
compus pe basa nouei organisaţii a par
tidului. Obiectele acestei şedinţe sânt:

1. Raportul dirigenţei despre înac- 
tivarea nouei organisaţiuni de partid, 
despre adunările electorale constituante

i şi trimiterea bărbaţilor de încredere.
2. Atitudinea partidului naţional 

român în campania electorală pentru 
dieta ţerei.

3. Redigiarea unui manifest elec
toral.

4. Designarea candidaţilor de de
putat ai partidului pentru dieta ţărei.

5. Eventuale.
Din toate acestea se vede basa so

lidă şi temeinicia prin care fraţii buco
vineni se pregătesc la începerea luptei.

„ASTRA“
Discursul de deschidere

rostit de presidentul I. M. Moldovan.
O norată adunare generală!

Inima noastră saltă de bucurie, 
pentru-că această convenire anuală a so- 
cietăţei noastre o putem sărba între 
munţii Bihorului celui cu nume şi stră
lucire veche, — în focularul, carele de 
multe zeci de ani răspândeşte lumina şi 
cultura în sînul poporului român. După 
descensiunea spre ţinutul, unde primii 
descălecători, întemeietorii neamului ro
mânesc, au pus mai ântâiu piciorul 
pe pământul patriei noastre, binecuvân
tat cu multe frumseţi şi daruri, ve
dem acum locul adunărei noastre gene
rale mutat într’altă regiune earăşi apu
seană şi situat la marginea teritorului 
locuit de Români. Aşa spre bucuria noa
stră a tuturor se adună şi întregesc 
ochiurile acelei catene, care în mod vă
zut şi arătat are să împreune odinioară 
toată suflarea română din regiunile Un
gariei. Falnicul Bihor este, care ne cu
prinde cu braţe deschise şi ne împarte 
cu abundanţă salutări frăţeşti. Fie şi el 
salutat din partea noastră cu toată căl
dura şi iubirea inimei noastre ro
mâneşti !

Onorată adunare generală! Puţine 
şi rari sunt ocasiunile, întru cari Româ
nii devotaţi binelui comun al neamului 
lor se pot consulta asupra unor între
bări de interes vital pentru noi. La oca- 
siuni de acestea se reîmproaspătă în 
memoria noastră şi se desvăleşte icoana 
tristă a trecutului plin de vijelie. Tim
puri grele au fost acelea şi în mod ne
milos au rărit şirurile străbunilor noştri, 
ba de multe-ori valurile înălţându-se cu 
furie au încercat a şterge până şi amin
tirea poporului român. Dar’ caracterul 
tare şi vînjos al lui totdeauna s’a ară
tat învingător. Lupte bărbăteşti, retra
geri isteţe, ’l-au scăpat de furtuni, ear’ 
după alinarea acestora earăşi s’a ridicat 
ca holda culcată de vânt, earăşi s’a vin
decat ca surceii tineri ai viţei zdrobiţi 
de ghiaţă.

Eată de unde provine încrederea 
cea mare a poporului nostru în vitalita
tea sa, încredere care une-ori a putut 
produce resultate bune. Fără acum, după- 
ce relaţiunile vieţei de tot s’au schimbat, 
poate fi aducătoare de pierire. ^Părinţii 
noştri de câte-ori printre vijelii au pu
tut să-’şi procure oare-care linişte, s’au 
recules, ’şi-au adunat puterile, şi au lu
crat pentru conservarea naţiunei; ear’ 
când au priceput, că factorii ce încurg 
asupra vieţei poporului român s’au schim-
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bat şi ei au văzut de alte mijloace de 
apărare. Când lumina şi cultura a înce
put a se răspândi prin regiunile noa
stre, îi vedem şi pe ei întărindu-se cu ar
mele culturei şi onorând puterea acestor 
arme. La început îi vedem alergând la 
sorginţi de cultură străină, ear’ mai târ
ziu şi ei întemeiază pentru sine foculare 
de acestea. Chiar în locul acesta, unde 
sântem adunaţi spre a ne împărţi salu
tări frăţeşti şi a împlini agende cultu
rale de prima ordine, bărbaţi, a căror 
amintire se va face în veci cu laudă, au 
ridicat institute culturale, cari de multe 
zeci de ani au răspândit lumină binefă
cătoare în sînul poporului românesc, de
şteaptă simţul naţional şi-’l întăresc.

Ear’ ca se avem o legătură comună 
între noi, — ca să împreune deosebitele 
centre de cultură mai mici şi mai mari, 
mult depărtate unul de altul, — ca să 
lege toate palpitaţiunile de felül acesta 
ale inimei româneşti, au întemeiat socie
tatea comună pentru toţi Românii din 
Ungaria, a cărei adunare anuală o săr- 
băm acum.

On. adunare generală! Asociaţiunea 
pentru literatura română şi cultura po
porului român, după mintea întemeieto
rilor sei este menită a produce unitate 
întru mişcările noastre culturale; a face, 
ca toţi Românii, ori-unde ar locui ei prin 
întinsele regiuni răsăritene ale Ungariei, 
să priceapă şi cunoască lipsa neapărată 
de a răspândi şi generálisa cultura ro
mână în sînul poporului român; a face, 
ca toţi Românii fără de nici o contare 
la deosebirile, ce relaţiunile vieţei pro
duc între straturile societăţei — nu nu
mai să cunoască, dar’ chiar se şi simtă 
această lipsă şi punând cu toţii umăr 
la umăr, cu dragoste frăţească să lucreze 
fiecare după cele mai bune puteri ale 
sale spre înaintarea culturei noastre.

De aceea au dispus ei, ca adu
nările generale să se ţină în locuri deo
sebite, acuşi într’un colţ din creerii 
Carpaţilor răsăriteni ai Ungariei şi a un- 
dulaţiunilor interne şi externe ale lor, 
acuşi într’altul, ca aşa dulcea noastră 
limbă română, acest criteriu distinctiv 
al nostru să se desvoalte uniform, şi prin 
mijlocirea ei cultura poporului român 
să crească şi înflorească.

încrederea aceea fatalistică în pu
terea de vieaţă a natúréi noastre, acum 
după-ce simţul naţional la toate popoa
rele s’a deşteptat şi înflăcărat, după-ce 
el a prins a opera cu atâta vigoare în 
toate direcţiunile, ar pute deveni fatală 
pentru noi, mai ales dacă considerăm, 
că drumurile ferate şi electricitatea pă-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Impresii dela „Astra“.
— De un Bihorean. —

L a gara  d in  Beiuş... Gara e ghif
tuită de lume. Un »trăească«, ce voia 
să răsune a scăpat făr’ de vreme din 
prea puţine guri. Ne îngrijam. Vrea 
să fie un »malum omen« ? un semn al 
lipsei de animaţie? Salutul de primire 
al protopopului Antal şi răspunsul pre
şedintelui Moldovan şi animatele urale 
ce le-au întrerupt ne-au liniştit şi însu
fleţit totodată.

Tonul lor de conştienţă şi gravitate 
a anunţat bine caracterul deosebit de 
sărbătoresc al festivităţilor.

*
Seara de cunoştinţă a trecut între 

vesele conversaţii. Bătrâni cari nu s’au 
văzut de zeci de ani, se resalutau cu 
bucurie şi salutau pe fii conşcolarilor 
lor. Au fost multe scene sentimentale. 
O fracţiune a corului din Sibiiu al lui 
Dima a cântat câteva încântătoare doine 
pornite dela inimă. Ne-am resfirat în 
prmă pe la sălaşuri.

Coriştii din Sibiiu au cântat în bi
serica gr.-or. liturgia cu o precisiune 
admirabilă, impresionând publicul până 
la gradul suprem; ear’ ţăranii cu ochii 
inundaţi în lacrămi priviau spre cor, 
zicând: »Doamne ţine-’i pe tinerii ace
ştia mulţi ani«. Mai admirabil a fost 
»Carii pe Cheruvimi«, »Sfânt e Domnul«.

Culmea sublimităţei însă o au pro
dus damele, cântând »Irmosul« şi »Pri* 
ciasna«.

♦
»Paza bună trece primejdia rea«.. 

Să tem de primejdie?...
G endarm ii în a rm a ţi p â n ă  d in  sus 

de creştet p a tru la u  pe  străzi. Sânt mu
trele disonante, ce stăpănitorii noştri 
le aduc totdeauna în tre noi. Doi înşi 
ţineau straje înaintea casei fisolgăbi- 
răului. Erau să ne aducă şi câteva 
companii de honvezi, uff !!!

*
în biserica gr.-cat. predică proto

popul Augustin Antal. Firul gândirei 
e condus de ideea: nu vei realisa nimic 
dacă nu ai dorul şi nisuinţa de a realisa. 
Predica se refere la împărăţia cerurilor, 
temperamentele tinere însă aveau multă 
poftă de a traduce toată frasa la Aso- 
ciaţiune. »Voeşte şi vej pută!« — ne

îmbărbătează protopopul Antal de pe 
amvon. Vocea-’i puternică pătrunde ini
mile şi le înalţă.

O voce sonoră umple bolta; se în
şiră o melodie admirabilă ca o doină 
dela munte, ici şi colo acorduri de-ale 
cântărilor ritului oriental. Ca fluierul 
se trăgăna duios şi se opria une-ori în 
accente energice. Voia să fie acel reflex 
de bucurie triumfătoare, ce îl exprimă 
toate cântările ritului nostru, —- dar’ nu, 
era numai dorul de triumf. Şi ne venia 
earăşi în minte: voeşte şi vei pute!

*
începem banchetul.
Trei mese lungi împreunate în 

frunte prin a patra sânt ocupate de 
Românii adunaţi din patru unghiuri.

în cursul toastelor oficioase şi ne- 
oficioase întră poporul sosit din împre
jurimi. E un convoiu, ce ţine 10 mi
nute trecând. îl privim uimiţi cum nu 
mai vrea sâ se sfîrşească. Erupe din 
sute de guri »să trăeaseă!« Să trăească, 
răspund glasuri dela trinitatea meselor. 
Deputatul Şerban să ridică, face un pas 
în dreapta, altul în stânga, face ce face 
şi vedem aducându-se butoaie de bere 
poporului sosit în număr neaşteptat de 
mare. S’au împărţit apoi cărţi, pentru

tineri şi bătrâni; le luau cu multă bu
curie.

*
Concert.... Ling-ling-ling.... aplause 

prelungite. D-şoara Veturia Pap în 
»Prolog« prin câteva cuvinte a elec- 
trisat şi scena şi publicul anunţând — 
aplause teribile mă opresc un moment
— anunţând dulci plăceri.

Es căluşerii, 15 voinici ca dela 
munte. Bina se cutremură sub naţio
nalele salturi. Un foc bengalic lumi
nează dintre culise, învălind în purpur 
scena. E ca o auroră.

Hora: dans şi cântare împreună. 
Au întrat şi damele în horă. Se cântă 
»of leliţă« din Cinel-Cinel... să ne prin
dem soţiori... piară dracul dintre noi.... 
tot alusii ocasionale, tot surprinderi, ce 
frapează şi uimesc. Cântă apoi corul 
mixt condus de profesorul Nicolae Dia- 
mandi. îl admir, pentru-că dintre frum- 
seţa coristelor şi a celor două piese a 
avut destulă putere sufletească să ’şi-o 
aleagă pe aceasta ca obiect al aten
ţiei sale.

»Le fou«, executat de d-şoara Lu- 
creţia Murăşan.

A. C.: »între culise nu se vorbeşte«
— tri-tra-ra — tri-tra-ra — tri-tra-ra —

tri — tri — aci se stinge, aci se alar
mează. Peste tot o precisiune rară atât 
la cele vioaie, cât şi la cele nervoase, — 
piesa întruneşte contraste dese. Un fru
mos buchet — tac, publicul a făcut în
suşi critica.

Duettul »A căzut o rază lină« a ră
mas pentru o uşoară indisposiţie a dom- 
nişparei Vioara Ignat.

D.: »a răsărit luceafărul«. Eu cred 
că doi luceferi negri.

Declamează d-şoara Mărioara Zi- 
gre. Buchete, atîrnă pantlici albastre, 
roza, earăşi publicul face critica cri
ticii desarmaţi nu numai prin critica pu
blicului, ci mai mult prin frumoasa de- 
clamare.

Earăşi corul lui Diamandi he- 
sitează acuşi, acuşi ochii ce îl încun- 
jur îl vor scoate din temperamentul de 
dirigent. Dar’ ’i-se ţine cu atât mai si
gur corul şi nu e primejdie.

Mica noastră celebritate Aurelia 
Cionca e condusă la pian de Bubi Ionel 
Suciu din Arad, între frenetice aplause. 
E drăguţă păreche, el brun, ea blondă. 
Aplausele o întrerup înainte de a sfîrşi. 
După Haydn, Murăşan, Bubi o conduce 
între culise. Sânt rechemaţi, trebue să 
stau înmărmurit ca în faţa unei minuni,
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trund şi ungheţele cele mai retrase, şi j 
încrederei acelei mortăreţe, de care po
porul nostru era cuprins odinioară, nu 
mai lasă adăpost liniştit.

Fraţi bihoreni! Aţi primit Asocia- j 
ţiunea cu atâta căldură şi iubire fră-  ̂
ţească. Dovadă vie, că sânteţi pătrunşi 
de scopul măreţ, care-’l urmăreşte ea. j 
Fie, ca şi straturile cele mai adânci şi 
mai retrase din jurul acesta şi celelalte 
ţinuturi ale Ungariei locuite de Români 
se ajungă la deplina cunoaştere a acestui 
scop şi cu dragă inimă se lucreze pen
tru realisarea lui. Aşa puterile noastre 
se vor întări şi înrădăcina atât de 
adânc, încât nime nu va fi în stare a le 
smulge. Dispunând de aşa mijloace, Aso- 
ciaţiunea noastră va pute lucra cu fruct 
spre conservarea şi înflorirea limbei şi 
literaturei române, şi prin mijlocirea lor 
va pute răspândi în cercuri tot mai 
largi cultura, care în zilele noastre înalţă 
atât de mult pe cei-ce o îmbrăţoşează 
cu devotament şi nimiceşte pe cei-ce o 
ignorează.

Cu aceasta declar adunarea gene
rală a Asociaţiunei pentru literatura şi 
cultura poporului român de deschisă.

Discursul dlui Iosif Vulcan-
Ilustre  die preşed in te!
O norabilă adunare generală !

Sub impresiunea unei adânci emo- 
ţiuni, incapabil de a-’mi stăpâni bătăile 
repezi ale inimei, cu sfială viu să iau 
cuvântul în momentul acesta.

Căci este sfânt steagul, care ne-a 
întrunit aici, steagul culturei naţionale, 
şi este de o înaltă însemnătate pentru 
noi toţi Românii oraşul acesta, prin aşe- 
zămintele sale româneşti de cultură!

Şi totuşi marea onoare ce ’mi-s’a 
făcut de confraţii noştri beiuşeni, învi- 
tându-mă să salut Asociaţiunea aici în 
numele Românilor din ţeara Bihorului: 
pare-că dă avânt curajului meu.

Bucuria, fericirea, ce văd reflectân- 
du-se pe toate feţele; această strălucită 
adunare de fruntaşi şi de popor, o cu
nună a cărei podoabe sünt femeile: ne 
presentă tabloul unei sărbători mari, 
de care n’au mai văzut aceşti munţi ai 
bătrânului Bihor.

în mijlocul acestor măreţe sărbări, 
inima ni-se umple de mândrie, căci 
vedem manifestându-se puterea de vieaţă 
a elementului românesc.

Prin urgia veacurilor, deşi de multe- 
ori împedecat în progresul seu, Româ
nul a dat mereu înainte şi ţine şi astăzi 
sus şi tare seminţia latinităţei acolo unde 
a aşezat pe strămoşi marele împărat 
Traian.

în timpurile cele mai grele, tot
deauna a avut o stea conducătoare şi 
steaua aceasta a fost iubirea limbei sale. 
A îndurat lipsuri, a suferit persecuţiuni, 
a preferit să moară, — dar’ nici-odată, 
nici în faţa morţei, n’a renunţat la 
limba sa.

Limba aceasta e moştenirea noastră 
cea mai sfântă. E veche, căci am adus-o 
din Roma; e dulce şi frumoasă, căci 
e fiica gintei latine, şi ni-e scumpă, căci 
e limba maicei noastre.

O iubim, căci ea este mândria 
noastră; ne închinăm frumuseţilor ei 
încântătoare şi o adorăm cu evlavie ca 
pe o dumnezeire.

Aş vrea să fiu un fonograf. Reschir 
această oftare sinceră chiar şi cu risicul 
de a deveni mai prosaic, decât cum 
’i-s’ar căde unui critic-raportor.

Cântarea şi acompaniamentul doam
nei Elena Pavel-Boiţ şi d-şoarei Valeria 
Pop, cu o deosebită eleganţă, respiră un 
aer de salon, dar’ naţional românesc. 
Visăm o întărire pe toate terenele, o 
societate compactă dela opincă până la 
cele mai înalte trepte.

Ştiţi »Regina Ostrogoţilor« de Coş- 
buc. închipuiţi-vă o Amalasunda aşa 
cum aţi văzut-o cetind pe Coşbuc. Dom
nişoara Veturia Pap a cutremurat inimi- 
’Mi-e mărturie dl D... Dar’ par’că vreau 
să mă destăinuesc pe mine...

Ce regină! Şi ce crud rege îi este 
bărbatul! Cât de înduioşătoare soarte. 
Apoi câteva vorbe din o conversaţie, 
»O, nu am adoratori«. Cine ar crede? 
Dl — dar’ acum nu îl spun — despe- 
rează. Ea nu ştie...

Nu mai pot să urmez raportul. Nu 
văd decât regine. Amalasundă ce ai 
făcut ?

Sünt pe cale de a deveni parţial 
şi sclav al consideraţiilor personale. Cum 
să stau înaintea cetitorilor?

Dar’ eată fug! Laetus.

Păstrarea şi cultura ei este scopul 
vieţei noastre. Fără acest scop, nu mai 
avem titlu de existenţă. Fără acest 
scop, nu mai putem trăi.

Limba şi cultura ei ne sânt credeul. 
Limba şi cultura ei ne sânt vieaţa. Pen
tru aceste jertfim tot, pe ele nu le jert
fim pentru câte comori sânt în lume.

Pedecile nu ne descurajează, stavi
lele ce ni-se pun nu ne înspăimântă; 
ba ele ne îndeamnă şi mai mult să ne 
strîngem rîndurile, să ne adunăm toate 
puterile, să ne întărim pentru munca 
mare şi salvatoare.

Din munca aceasta îşi cere partea 
sa şi Bihorul nostru, îngrijându-se a-’şi 
da cea mai bună parte a sufletului şi 
bucurându-se din inimă că poate şi el 
să-’şi facă datoria.

întrat în arena culturei naţionale, 
Bihorul salută dar’, prin graiul meu, cu 
respect şi devotament Asociaţiunea pen
tru literatura şi cultura poporului ro
mân, întrunită azi în adunare generală 
în Beiuş, urându-’i din tot sufletul pro
gres întru realisarea scopurilor sale.

Discurs de bineventare
rostit la gara din Beiuş întru întim- 
pinarea comitetului, de protopopul 

Augustin Antal.
M agnifice dom nule p re s id e n t!
S tră luc it com itet cen tra l! !

Cu devotamentul cel mai curat al 
veneraţiunei am grăbit aici a vă întim- 
pina cu salutarea cea mai călduroasă, 
de bine aţi venit la noi, voi apostoli 
dela margini, apostoli adevăraţi şi rîv- 
nitori la cultura şi luminarea poporului 
nostru românesc; mai mult, domnilor! 
cu focul inimei noastre dorind am dorit 
a vă îmbrăţişa şi strînge la piepturile 
noastre, pe voi, fraţii noştri cei mai 
distinşi şi buni, căci pe terenul cel vast 
al culturei neamului nostru, nu poate 
să fie între noi deosebire nici de cre
dinţă, nici de condiţie, nici de etate, ci 
toţi ca unul, »viribus u n itis«, punend 
umăr la umăr, avem cea mai sfântă da- 
torinţă — a înălţa prestijul naţiunei 
noastre preaiubite; a aprinde lumina, a 
arunca cu prisosinţă sămânţa culturei în 
agrul cel vast dar’ ţelinos al poporului 
nostru.

Dee Dumnezeul părinţilor postri, ca 
toate festivităţile ce se vor aranja pe 
lângă un program precisat la adunarea 
generală a preaiubitei şi preapreţuitei 
noastre Asociaţiuni: să fie conduse de 
sentimentele cele mai curate religioase 
şi adevărat naţionale şi patriotice, şi ca 
să fie acele cât se poate de rodnice, 
mănoase şi îmbucurătoare pentru cul
tura şi lumina poporului nostru.

Fie, ca toţi oaspeţii, cari ne vor 
ferici cu presenţa lor şi îndeosebi stră
lucitul comitet central, să se afle la noi 
bine, vesel, ca acasă între fraţi, ca apoi 
cu plăcere, cu cele mai dulci suveniri şi 
reminiscenţe, să ne cuprinză şi pe noi 
pe beiuşeni în lăuntrul inimilor sale!

Să trăească binemeritatul, vredni
cul preşedinte al Asociaţiunei! Să tră
ească întreg strălucitul comitet central!!

1848TJc
C r o n ic a  a n u lu i .

Bucureşti, 27 August.

In urma intrigilor Rusiei, Soliman Paşa 
a fost rechemat şi înlocuit prin Tuad Efendi, 
cu instrucţiuni de a lucra în acord cu gene
ralul rus Duhamel, al cărui cort s’a înălţat în 
mijlocul corturilor turceşti, trimiţând ordin lui 
Omer Paşa sé ocupe Bucureştii, împreună cu 
generalul Liiders, instalând căimăcan pe Con
stantin Cantacuzino, ca sé restabilească regu
lamentul organic. (Ghica, Xenopol).

Festa, 27 August.

Azi a trecut pe aci Maiorescu, deputatul 
ţârei româneşti, trimis în ţeara nemţească la 
dieta din Frankfurt pentru a face conţelegere 
între principatele române şi ţeara nemţească.

(Amic. Poporului).

Pesta, 27 August.

Precum se aude, Jellacsics, banul Croa
ţilor cu mai mult zel se prepară pentru 
luptă, decât pentru a afla modalităţile păcei.

(Am. Pop).

Pesta, 28 August.
Principele Stefan împreună cu ministru!- 

preş. Battyányi şi cu ministrul de justiţie 
Deák au plecat la Viena pentru a întreba pe 
Maj. Sa «ce modalitate s i  folosească contra pan 
slavismului (Am. Pop.)

Biserica-albă, 28 August.
Ungurii au mai spânzurat pe un frun

taş al Sârbilor. (P- Hirl.)

Verbas, 28 August.
Ministrul Mészáros a sosit la tabera ma

ghiară. Sârbii s’au întărit cu vre-o 2500 sol
daţi. M aghiarii nu m ai vreau s i  atace, ci se 
pun numai în stare defensivă; au început a 
săpa şanţuri. (Közlöny).

Cheţa, 28 August.
Kemény Sámuel şi l é  esi Samu, proprie

tari, au execuat cu soldaţi pe bieţii cheţeni 
cu 900 fl. V. v. pe cuvântul că nu ’şi-au plă
tit robotele, deşi Românii se ştiu plătiţi de ele. 
Judele a fost şi bătut, mésurándu-’i-se 50 de 
vergi în doué rînduri. (Gaz. de Trans.)

Viena, 28 August.
Battyányi şi Deák vin la Viena, ca sé 

exopereze sancţionarea proiectelor de recru
tare şi credit, şi sé îndemne pe Regele sé 
supună guvernului unguresc întreagă comanda 
militară, ear’ Jellacsics şi Croaţii sé depună 
armele. (Kerékgyártó).

Alba-Iulia, 28 August.
Garnisoana de aici a sérbat învingerile 

armatei din Italia. In catedrală a ţinut cape
lanul garnisoanei o predică în limba română 
şi germană. (Siebb. B. nr. 92).

Sibiiu, 28 August.
Ştirea despre ocuparea principatelor du

nărene prin Ruşi se confirmă.
(Siebb. Bote nr. 89).

Pace universală.
Din Petersburg sosesc ştiri sen- 

saţionale.
Ideea păcei universale, considerată 

drept utopie cu câţiva ani mai nainte, 
pertractată ca un fiium desiderium în 
conferenţele interparlamentare de pace 
— de astă-dată se presentă ca un pro
iect în preajma realisărei.

Şi proiectul e iniţiat de Ţarul 
Nicolae II., representantul colosului dela 
nord atât de mult temut. Se pare că 
tocmai el trebuia sé iniţieze acest pro
iect, pentru-că el este care apasă mai 
mult în cumpăna puterei. Ţarul cel 
puternic oferă prilej de pace tuturora 
şi statele culte europene n’au decât 
să primească cu căldură mâna Ţarului, 
despre care până acum spuneau, că e 
rece ca ghiaţa.

Dăm mai la vale sensaţionalul 
proiect al Ţarului:

Petersburg, 28 August n.
Foaia oficioasă scrie:
La mandatul M. Sale împăratului, 

com. Muraviev, ministrul de externe, a 
adus la cunoştinţa tuturor representan- 
ţilor statelor străine următorul comunicat 
al curţei din Petersburg:

»Susţinerea păcei universale şi mic
şorarea după putinţă a înarmărilor prea 
îngreunătoare pentru toate popoarele 
formează în împrejurările actuale idealul 
spre care ar trebui se tindă nisuinţele 
tuturor guvernelor.

»Maiestatea Sa domnul şi împăratul 
meu e pătruns cu totul de această no
bilă idee. Guvernul împărătesc convins 
fiind, că această nobilă ţîntă corăspunde 
dreptelor postulate şi interese ale tuturor 
puterilor, a flă  că m om entul de fa ţă  
e foarte acomodat, ca p e  basa unei 
disensiun i in ternaţionale sé  se stab i
lească m ijloacele de efect, care ar asi
gura  pe  seam a popoarelor binecuvân
tările unei p ă c i reale ş i statornice şi 
ar p u n e  capăt desvoltărei progresive a 
înarm ărilo r  de acum. în decursul celor 
30 ani din urmă s’a cristalisat în con- 
ştienţa neamurilor culte dorul unei păc i 
universale. Susţinerea păcei este scopul 
politicei internaţionale. în numele păcei 
universale au legat alianţă puterile mari, 
ca să asigureze cu mai mult efect pacea, 
’şi-au desvoltat puterea armată în di
mensiuni de necrezut, şi continuă mai 
departe a se desvolta, nepurtând seamă 
de nici o jertfă.

»Dar’ în butul acestor jertfe încă nu 
a succes a ajunge la resultatele binefă
cătoare a pacificărei. G reutăţile fin a n 
ciare d in  ce în  ce m a i m a ri suprim ă  
binele com un ş i nim icesc puterea sp i
r itu a lă  şi m a teria lă  a popoarelor.

»Capitalul şi forţa de lucru în cea 
mai mare parte se subtrag dela desti
naţia lor firească, şi se folosesc în un 
mod neproductiv. Sute de milioane se 
cheltuesc pe unelte grozav de nimici
toare, cari astăzi sânt cele mai noue 
producte ale ştiinţei, dar’ mâne îşi perd 
valoarea în urma unei noue invenţii. 
Cultura naţională, progresul economic

ş i asigurarea b inelui de obşte sün t pa- 
ra lisa te, sau îm pedecate în  desvoltare. 
Cu cât mai mult se potenţează înarma
rea puterilor, cu atât se depărtează ţînta 
ce ’şi-au propus-o guvernele. Crisele 
economice în cea mai mare parte sânt 
urmările înarmărilor prea mari şi a pe
ricolului continuu ce se naşte din în- 
măgrădirea uneltelor de răsboiu.

»Astfel pacea în a rm a tă  a veacului 
nostru devine o greutate, p e  care p o 
poarele o supoartă d in  ce în  ce m a i 
cu greu. E  evident, că dacă s itu a ţia  
aceasta durează m a i departe, trebue sé  
conducă inevitab il la  cataclism a, pen
tru a cărei delăturare s’a luptat atâta 
vreme şi a cărei grozăvie umple de 
spaimă toate simţurile omeneşti.

»Datorinţa cea mai sfântă a statelor 
e, se p u n ă  capăt acestei în a rm ă ri con
tinue  şi se afle mijloacele pentru încun- 
jurarea pericolelor, care ameninţă lumea 
întreagă.

»Maiestatea Sa pătruns de aceste 
simţăminte m’a încredinţat preagraţios, 
ca tuturor guvernelor, cari au represen- 
tanţi la curtea rusească, să le propun 
convocarea unei conferenţe, care sé  se 
ocupe cu această problem ă serioasă.

»Această conferenţă ar f i  un  favo
ra b il presem n pen tru  veacul ce vine. 
Ar aduna în un focular puternic toate 
ostenelile statelor, cari se nisuesc cu 
sinceritate ca să asigureze învingerea 
marelui principiu de pace universală 
asupra principiului de distrugere şi dis- 
armonie, şi în aceeaşi vreme, basân- 
du-se pe recunoaşterea universală a prin
cipiilor de echitate şi dreptate, pe cari 
se basează siguranţa statelor şi bună
starea popoarelor, ar întări bună înţe
legerea dintre singuraticele state«.

Sibiiu, 30 August.
Eliberat din temniţele ungureşti.

Mâne, în  31 l. c., va fi  eliberat d in  tem
niţele Vaţului, bravul preot Basiliu 
Morariu, după-ce ’şi-a făcut osânda  
de 1 0  luni, ce ’i-a fost d ic ta tă  de tr i
buna lu l d in  A lb a -Iu lia  în  un proces 
de »agitaţie«.

Crim a d lu i M orariu a fost, că 
în a in te  de aceasta cu vre-o câţiva  an i 
a în fiin ţa t în  com una C iufud un  cor 
de p lu g a ri, ş i acest cor a avu t curaju l 
sé  cânte »Deşteaptă-te Române«.

D in  p ra g u l tem niţei îna in te  de a 
o părăsi, vrednicul preot d in  P oiana  
ne adresează câteva şire. în tre  altele 
ne scrie: »Deşi am  su ferit m u lt aici 
şi m ulte, dar' cu toate acestea tem niţa  
nu  m ’a în frân t, es d in  închisoare cu 
m u lt m a i tare în  sim ţăm inte şi iubire  
fa ţă  de neam«. E a tă  cum m a rtir ii  
noştri, când scapă d in  închisorile un 
gureşti sünt m a i tari, m a i oţăliţi în  
caracterul na ţiona l şi m a i ga ta  de luptă. 

*

»Carmen Sylva« va fi titlul insti
tutului de domnişoare cu cursuri primare 
şi secundare, pe care îl deschid acum în 
asociaţie doamnele Speranţă şi Arbore 
şi cu d-na P. Davidescu. D-lor au ob
ţinut aprobarea M. S. Reginei.

*
Representaţie de studenţi. în 3

şi 4 Septemvrie aranjează studenţii coe- 
tului săsesc din Sibiiu în teatrul orăşe
nesc representaţiuni din Schiller: »Hoţii« 
(»Die Räuber«), al căror venit curat va 
fi destinat fondului pentru ridicarea 
unui nou edificiu pe seama şcoalelor 
medii săseşti d in  S ib iiu . între diletanţi 
sânt şi doi studenţi români. Prenotări 
pentru logi şi locuri de şezut se primesc 
pe lângă obicinuitele preţuri de teatru 
în prăvălia de hârtie a dlui Iosif 
Drotleff. *

Şcoala de agricultură dela He- 
restréu. Dela direcţiunea şcoalei pri
mim următoarele informaţiuni: în ziua 
de 5/17 Septemvrie a. c. se va ţine la 
şcoala centrală de agricultură din Bucu
reşti examen pentru ocuparea a 22 sti
pendii ale statului român şi mai multe 
locuri de solvenţi pentru anul şcolar 
1898—1899.

Condiţiunile de admitere la exa
men sânt:

a) Să aibă etatea de cel puţin 16 
ani împliniţi (dispensă de etate nu se 
admite);

b) să fi terminat 4 clase gimnasiale, 
clasice, reale sau un alt curs ecuivalent. 
Absolvenţii â 8 clase gimnasiale şi acei 
cu testimoniu de maturitate să primesc 
fără examen;

c) să fie sănătos şi de constituţie 
robustă, care se va constata de medi
cul şcoalei.

Cererea de înscriere se va adresa 
de-adreptul direcţiunei şcoalei centrale 
de agricultură în Bucureşti, cel mai 
târziu până la 4/16 Septemvrie. Ea va 
fi subscrisă de părintele sau de tutorul 
candidatului, când este minorean, ori de 
el însuşi când este majorean, şi va fi 
însoţită de actul de naştere, actul de 
vaccinare şi de certificatul studiilor 
făcute.

Informaţiuni mai detailate să se 
ceară dela direcţiunea şcoalei.

*

Madame Wasserthal — în clau
stra. Aflăm, că trista eroină a trage
diei din Sibiiu s’a retras în un claustru. 
Sâmbăta trecută ’şi-a luat rămas bun 
dela rudenii şi s’a dus în un claustru 
din Austria-inferioară să-’şi caute lini
ştea sufletească departe de sgomotul 
lumei. *

Marinimositatea Sultanului. Sul
tanul a dispus, ca în ziua aniversărei 
suirei sale pe tron, care se sărbează în 
fiecare an, în anul acesta să nu se facă 
nici o sărbare deosebită afară de ilumi
narea oraşului. Banii ce s’ar fi spesat 
cu aceste sărbări, să se dee mai bine 
şcoalelor şi gimnasiilor pentru ajutorarea 
studenţilor miseri. *

Congres pentru studiarea tuber- 
culosei. Din Paris se vesteşte, că con
gresul pentru studiarea tuberculosei s’a 
închis. Congresul a durat aproape o 
lună întreagă, şi a fost foarte bine cer
cetat. Resultatele la cari a ajuns sânt 
foarte momentoase. *

Mare nenorocire. Un mare incen
diu a isbucnit de curând în Veneţia, 
în depositele societăţei de petroleu italo- 
americane. Flăcările s’au întins cu re
peziciune, cu tot ajutorul dat la timp; 
pătrunzând până la reservoriile cu peti o- 
leu, au causat o teribilă explosiune. O 
mulţime de persoane au fost rănite şi 
mai mulţi lucrători omorîţi.

*
Din gelosie. Zilele acestea s’a 

petrecut o sângeroasă scenă de gelosie 
în Triest. Ioana Giacaz, care trăisţ 
despărţită de bărbatu-seu, a mers în 
prăvălia acestuia să-’i ceară ceva ajutor. 
Aici s’a întâlnit cu sora bărbatu-seu, 
despre care credea, că ea pusese la cale 
neînţelegerea şi despărţirea. în un 
acces de furie nebună, repezându-se 
asupra ei, îi taie gâtlejul cu un briciu. 
După aceea a fost deţinută pe când
mergea să se însinue însuşi la poliţie.*

Desvélirea monumentului lui 
Alexandra II-lea. în 28 1. c. au fost 
mari sărbări în Moscva din incidentul 
desvălirei monumentului dedicat memo
riei Ţarului Alexandru II-lea. După pro
gramul oficios în 28 dimineaţa părechea 
împărătească a visitat biserica Adormirei 
Maicei Domnului, la 2 ore a fost inau
gurarea monumentului, la 3 ore prânz 
festiv pentru oaspeţii sosiţi, ear’ seara 
a fost dineu de gală în palatul Kreml. 

*
Moarte în tren. Sâmbăta trecută 

a plecat din Bucureşti dl Constantin Si- 
monidi, mare proprietar cu soţia lui, la 
Viena. între staţiunile Porţile-de-fer şi 
Tîrgova doamna Simonidi se simţi rău 
şi înainte ca trenul se ajungă în staţiu
nea Caransebeş ea muri. După pres- 
cripţiunile regulamentului căilor ferate, 
cadavrul a fost luat din vagon şi dl Si
monidi îl transportă la un hotel. După 
48 de ore de abia sosi şi autorisaţia de 
a fi transportat la Bucureşti.

*
Turcia şi Bulgaria. Raporturile 

dintre Turcia şi Bulgaria devin din zi 
în zi mai amicale. Sultanul primind în 
audienţă pe Markow, ambasadorul Bul
gariei la Constantinopol, s’a exprimat 
foarte favorabil despre progresele cul
turale ale Bulgariei, totodată ’şi-a ex
primat consensul şi mulţumită faţă de 
politica ce o urmează Bulgaria. Se vede, 
că Turcia se împrieteneşte cu Bulgaria 
de dragul Rusiei.

Menagerie în flăcări. Luni noap
tea s’a întâmplat un incendiu grozav la 
Liverpool. Locuitorii au fost treziţi din 
somn de nişte ux-lete grozave; isbucnise 
focul în menageria lui Gross. La moment 
erau pline stradele de lume, cu toate-că 
se puteau teme de vre-un animal scăpat 
din flăcări. Era un tablou îngrozitor. 
Urletele şi svîrcolirile animalelor, mii’o- 
sul de păr ars şi carne pîrj oliţă erau 
cu atât mai înfiorătoare, cu cât pompie
rii nu se puteau apropia de nenorocitele 
animale din causa enormei călduri şi a 
fumului. Toate animalele au pierit. Pa
guba se urcă la 40.000 fl. Menageria din 
norocire era asigurată.

*
Preţul unei sărutări. — Violeta 

Vivian, servitoare tinără şi frumuşică, 
de origine h-landeză, s’a presentat înain
tat curţei de poliţie din Londra, recla
mând dela stăpânii sei, dl şi d-na Smith, 
daune interese în sumă de 625 de lei. 
Şi eată pentru-ce : D-na Smith, întor- 
cându-se dimineaţa din piaţă, un sgo- 
mot de glasuri, pornind din bucătărie, 
îi atrase atenţiunea. Alergă numai de
cât acolo şi surprinsă pe dl Smith ţi
nând în braţe şi sărutând din toată 
inima pe tinăra bucătăreasa, care se si
lea din răsputeri ca să se apere. Exa
sperată de acest spectacol, soţia ultra
giată năvăli asupra grupului şi arse o 
palmă servitoarei, de îi rămaseră urme 
groase pe obraz. Servitoarea părăsi casa. 
Peste zi mama ei se presentă la soţii 
Smith, reclamând o indemnitate. Dînsa 
se plângea că fata ei fusese sărutată, 
cu toate-că se împotrivise, că fusese bă
tută şi dată afară împotriva ori-cărei 
regule. D-nul şi d-na Smith se potoli
seră. îşi recunoseuseră greşelile şi văr- 
sară în mânile mamei suma de lei 125. 
Totuşi Violeta a dat în judecată pe stă
pânii săi.

— Cele cinci livre sterline, zise, pe 
care mama le-a primit, erau o indemni
tate pentru palmă. Rămâne să ’mi-se plăi



Nr. 179 S i b i i u ,  Mercuri, T R I B U N A 19/31 August 1898 Pag. 719
tească şi pentru sărutare, cel puţin douâ- 
zeci-şi-cinci de livre. O discuţiune ciudată 
s’a început apoi între apărători deoparte 
şi de alta, asupra valoarei intrinsece a 
unei sărutări, considerată din punctul 
de vedere al reparaţiunilor judiciare. 
Unul susţinea, că un asemenea atentat 
trebue pedepsit cu plata unor sume fa
buloase ; celalalt răspunse, că o sărutare 
furată în asemenea condiţiuni, fără nici 
o plăcere, nu face nici un gologan, şi că 
dimpotrivă Violeta a fost obiectul unui 
omaj, care nu poate decât să-’i măgu
lească amorul ei propriu. Dar’ judecă
torul, considerând că indemnitatea pri
mită de mamă era suficientă pentru tot 
ce pătimise servitoarea — cu sărutarea 
la un loc — ’i-a respins reclamaţia.

La

Abonament lunar
pentru  S e p t e m v r i e  st. v. 

invită
Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

V I A Ţ A  S O C IA L A .
Din Sebeşel.

Invitare la producţiunea teatrală 
împreunată cu declamări şi urmată de 
dans, ce se va aranja Duminecă, în23 Aug 
(4 Sept. a. c.) în localul »La curte«. Se
beşel, în August 1898. începutul la 7l /s 
ore seara. Preţul de intrare: Locul I. 
de persoană 60 cr., locul II. 40 cr., lo
cul III. 30 cr. Venitul curat este desti
nat spre un scopŢilan tropic. De cuartire 
să îngrijeşte comitetul aranjator. (Tipo
grafie străină. Red.)

Representaţiune teatrală.
Ragla, 21 Aug. 1898.

Azi, în 21 August st. n. am avut 
norocirea a participa la representaţiunea 
teatrală, predându-se piesa »Un om bu
clucaş«, comedie într’un act, localisată de 
Maria Baiulescu, după care au urmat mai 
multe cântece şi declamări. Diletanţii 
’şi-au jucat rolul foarte frumos, între 
care s’a distins dl Teodor Adaoe, jucând 
rolul de Tit Delabrad, deputat, aseme
nea multe aplause a stors şi d-şoara 
Elena Posmuşan, în rolul Didinei.

Asemenea foarte frumos s’a produs 
d-şoara Irina Mărginean, delectându-ne 
cu vocea ei dulce, cântând poesia »Prea 
târziu«. »Pielea nevestei«, anecdotă de 
Speranţă, a fost declamată de Elena 
Posmuşan, care însă nu a succes pe de
plin, fiind cam monotonă predarea; cu 
totul mai reuşită a fost declamarea 
d-şoarei Maria Ripean »Rugămintea din 
urmă«, poesie de G. Coşbuc. Peste aştep
tare însă a reuşit declamarea comică a 
domnului învăţător Teodor A. Bogdan, 
»încă una şi ’ncă una şi ’ncă una de-ar 
hi«, care a produs un haz deosebit; 
predarea aceasta a fost una dintre cele 
mai bine reuşite, la care a contribuit cu 
deosebire manierele comice ale declama
torului.

A urmat apoi dans, care a durat 
până în zorile zilei.

Dintre mulţii oaspeţi am avut feri
cirea a vede pe gentilele domnişoare: 
Maria Ripean din Pintic, Lucreţia Baciu 
din Şoimuş, Ana Bojor, învăţătoare din 
Ardan, Cutean din Bistriţa, Mărginean 
din Budac etc.

Domni: loan Baciu, preot, Vasiliu 
Baciu, învăţător, Simeon Tanco, preot, 
Monor, loan Ievoian, Dumitriţa, Tăios 
din Ardan, Biscovan din Bistriţa, George 
Mărginean din Budac, Teodor A. Bog
dan, înv. Şamşudul-de-Câmpie etc. etc.

Venitul a fost destul de mulţu
mitor. Corespondentul.

tr ib u r ţa  £ ite ra ră .

Producţiunea noastră literară,
(Raportul secretarului I. despre producţiunea 
literară română din patrie în timpul dela 1 Iulie 

1897 -  1 Iulie 1898),
(Urmare).

F am ilia , foaie beletr. şi socială ilu
strată, anul XXXIV., 4°, 12 pag. de nr., 
52 nri pe an; apare în Oradea-mare, 
Tip. Lang, odată pe săptămână. 8 fl. pe 
an. Red. Iosif Vulcan.

în 1897 a publicat peste 100 poesii 
orig, (de G. Coşbuc, Maria Cunţan, P. 
pulfu, H. G. Lecea, G. Murnu, Sirain,

♦

Smara, etc.) — şi 8 traduceri; piese tea
trale s’au publicat în traducere: Meşte
rul Manole, tragedie şi Mărioara, dramă 
de Carmen Sylva, precum şi o comedie 
tradusă din franţuzeşte; 43 schiţe biogra
fice cu portret, (Dr. Demetriu Radu, 
Grigoriu Silaşi, Vis. Roman, Part. Cosma, 
I. Hania, loan Ghica, Al. Roman, I. St. 
Şuluţiu, David bar. Ursu, etc.); Istorice: 
vre-o 5 lucrări (At. Marienescu: Sistema 
de gubernare a Hunilor şi deosebi a lui 
Atilla, etc.); vre-o 13 articol® ştientifice 
şi literare (Dr. Marienescu, Virgil Oniţiu, 
Stăncescu, etc.) şi vre-o 9 igienice (Dr. 
I. Poenar, etc.) De valoare sünt în 
fine rapoartele despre lucrările Acade
miei Române.

>Foaia de D um ineca«, foaie polit. 
poporală, an IV., fol., 8 pag. de nr., 52 
nri pe an; ediţ. ziarului »Dreptatea«, 
Timişoara, Tip. Uhrman, 2 fl. pe an.

In 1897 a publicat în materie lite
rară: poesii poporale, prelucrări pentru 
popor a părţilor mai însemnate din 
istoria Românilor şi articole economice, 
partea cea mai mare reproduceri din 
ziarul »Dreptatea«. Dimpreună cu aceasta 
a fost sistată la începutul anului 1898.

*Foaia diecesană«, organ al epar- 
chiei gr.-or. rom. a Caransebeşului, an. 
XIII., 4°, 8 pag. de nr., 52 nri pe an; 
apare Dumineca la Tip. diecesană în 
Caransebeş. Red. Dr. P. Barbu, 5 fl. 
pe an.

în 1897 a publicat: 2 ari istorice 
(Sava Brancovici, de G. B. Duică, Ur- 
zirea şi înfiinţarea Asociaţiunei,...), 6 art. 
pedagogice şi bisericeşti, 2 art. higienice, 
2 dări de seamă, predici bisericeşti şi 
câteva reproduceri.

*Foaie literară« revistă bi-săptă- 
mânală, an. I. 1897, 8 °, 8 pag. de nr., au 
apărut cu totul 30 nri în Oradea-mare, 
Tip. Szigligeti; 4 fl. pe an. Red. Lu- 
creţia Rudow-Suciu, editor şi proprietar 
Dr. W. Rudow.

în 1897 a publicat: vre-o 45 poesii, 
între cari multe originale (L. Rudow- 
Suciu, M. Cunţan, A. I. Mathey, Stanca, 
etc.); unele reproduceri şi poesii popo
rale; 26 novele, schiţe, poveşti, legende 
orig. (L. Rudow-Suciu: Logodnica con
telui Stuart, Pe treapta cea mai de sus, 
S. Secula, etc.); 3 traduceri, 3 art. ştien
tifice, 4 articole literare, 2 despre datine 
şi credinţe poporale şi câteva articole 
polemice.

»Foaia Pedagogică«, revistă ştien- 
tifică, anul II., 8 °, 16 pag. de nr., 24 nri 
pe an. Apare la 1 şi 15 a fiecărei luni 
în Sibiiu la Tipografia archidiecesană. 
Redactori: Dr. D. P. Barcianu, D. Comşa, 
Dr. P. Şpan şi Dr. loan Stroia, 3 fl. 
pe an.

în 1897 a publicat 13 ari de ma
terie pedagogică şi didactică generală 
(Dr. D. P. Barcianu: Câteva observări 
asupra învăţământului din religiune, 
Exposiţiile d# industria de casă; D. 
Comşa: Aritmetica în anul şcolar dintâiu, 
Câteva din actele gândirei în lumină pe
dagogică, Isvoare de venit pentru învă
ţători, Răsumat din istoria geometriei; 
Dr. P. Şpan: Formarea caracterului în 
şcoală, Pausele în învăţământ, Treptele 
formale ale învăţământului, Unitatea 
metodică; Dr. I. Stroia: Istoria profană 
în şcoalele poporale; S. Popescu: Biblio
teci şcolare, Proiect de regulament pentru 
biblioteci), 9 modele de lecţiuni (din 
istoria naturală, istorie, istoria biblică, 
fisică, aritmetică), 35 dări de seamă şi 
anunţuri de cărţi, mai multe informaţiuni 
şi felurimi.

»Foaia P oporulu i«, foaie polit. po
porală ilustrată, an. VI., fol., 12 pag. de 
nr., 52 nri pe an. Apare Dumineca, la 
soc. »Tipografia« în Sibiiu; 3 fl. pe 
an. Redactor Silvestru Moldovan.

în 1897 a publicat: vre-o 75 poesii 
(70 poporale, 5 poesii de alt gen, între 
cari »Floarea soarelui« legendă de Ca- 
covean), 6 novele, schiţe şi legende orig. 
(în parte reproduceri); în materie isto
rică: o monografie şi câteva art. ist. 
(Cărpinişan, Monografia corn. Răhău, 
— Mateiu Basarab, Şerban Cantacuzin, 
Constantin Brâncovanul, Alexandru-cel- 
Bun, — O scrisoare cătră G. Bariţiu, — 
date din 1848, — G. Cătană: Stefan 
Vodă, — V. Lazar: loan Butean, (schiţă 
biogr.); unele descrieri (S. Moldovan: 
Ţeara noastră, Zarandul şi Munţii-Apu
seni) ; 3 art. ştientifice (Onişor: Dreptul 
de asociare) şi vre-o 19 art. economice 
(Aluaş: îndreptar pentru întemeierea 
însoţirilor de cumpătare împotriva beu- 
turilor spirtuoase, — Bardossy: Prăsirea 
galiţelor, — Folosul pădurilor, Musca 
de Hessa, etc.). (Va urma).

INFORMAŢIUNI.
A apărut: Broşura a 8-a a »Revi

stei Ilustrate« cu următorul sumar: Tot 
la vale, poesie de G. Simu. — Schiţă 
din vieaţa Metropolitului Alexandru 
Şuluţ (1794—1867). — Gavriil Puşcaşul» 
de Octavian din Ludişor. — Dreptate 
şi libertate, poesie de George Simu. — 
Despre alăptarea copiilor noi născuţi, 
de prof. Dr. Elefterescu. — Seminarului 
din Arad, poesie de Iosif Stanca. — 
Mănăstirea Maicei Domnului în Şişeşti. 
— Bicicleta, de loan Niţu Pop. — O 
înmormântare la Români. — Ţăranii 
noştri. — Bibliografie. — Diverse. 
Telefonul redacţiei. — Ilustraţiuni: Alexan
dru Şuluţ de Cărpiniş. Biserica din 
Şişeşti. O înmormântare la Români. Un 
ţăran din Bănat.

Recomandăm publicului nostru 
această revistă nepretenţioasă, care con
tinuă a scrie în direcţie istorică-literară, 
având aceeaşi lăudabilă nuanţă folklorică. 

*

»Amicul agricultorului«. Anul IX. 
Nr. 15 Sumarul: Cronica din ţeară. — 
Cronica din afară. — Legislaţia asupra 
speculaţiunei grânelor. — Agricultori, 
luaţi seama. — Principii raţionale de 
agricultură. — Un mic răspuns »Jurna
lului soc. centr. agricole«. — Din carnetul 
unui observator. — Ştiri. — Pirblicaţiuni 
şi anunţuri.

*
Provocare.

Domnii, la cari se află coaie de 
abonament la »Comptabilitatea duplă« 
de dl Clemente Hosszú, comptabil la 
»Sâtmareana« în Seini, sünt rugaţi ca cel 
mult până în 18 Septemvrie a. c. sé bine- 
voiască a le retrimite cu ori-ce resul- 
tat, la adresa tipografiei »Aurora« în 
Gherla (Szamosujvár).

Dej, la 24 August 1898.
Florian Hatoş,

cassar la inst. »Someşana«.

Bibliografie. 
„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“

editată sub auspiciile şi din însărcinarea 
„Asociaţiunei transilvane pentru literatura română şi cultura 

poporului român“ , 
de

Dr. Corneliu Dinconovich,
prim-secretarul Asociaţiunei,

A apărut fascicolul X. al acestei 
mari şi folositoare publicaţiuni, adecă 
ultimul, cu care se încheie tomul I. A— 
Copenhaga. Tomul întreg cuprinde 936 
pagini, 10,401 articole, 9 harte, planuri 
şi adnexe şi 111 ilustraţiuni în text.

Faptul îmbucurător, că publicul ce
titor primeşte o parte considerabilă din 
această valoroasă publicaţiune, este o 
dovadă eclatantă, că lucrarea aceasta 
înaintează cu paşi tot mai siguri şi el 
fără îndoială va pute delătura pe de
plin temerea ce s’a ivit la început în 
cercuri foarte largi, că »Enciclopedia 
Română« ca toate întreprinderile noastre 
literare de asemenea extensiune nu se 
va pute termina.

Fascicolul X. cuprinde articolele 
Clasa—Copenhaga. La acest fascicol se 
alătură foaia titulară, apelul comitetului 
Asociaţiunei din August 1896, prefaţa la 
tomul prim, scrisă de directorul publi- 
caţiunei Dr. C. Diaconovich, lista auto
rilor »Enciclopediei Române«, consem
narea ilustraţiunilor, prescurtări si semne 
şi Addenda et Corrigenda.

Dintre articolele cuprinse în acest 
fascicol amintim: Cloşca loan, Cluj, 
Coarda (T. Cerne), Cobălcescu, Coco- 
răscu, Cod, Codrescu, Cognac, Cojocna, 
Colonia, Colorante, Colori, Columbia, Co
masarea, Comedia (M. Străjan), Comic, 
Comitat, Comuna, Conache Costache, 
Concert, Congregaţiune, Congres, Con
serve alimentare (Dr. Felix), Constanţa 
(judeţ şi oraş), Constantinescu Barb, 
Constantinopole, Conta Vasilie, Conta- 
Kernbach Anna, Contabilitate, Con- 
vulsiune.

Dintre ilustraţiuni remarcăm un ad
mirabil tablou, representând vederi din 
Constanţa, precum noul port, statua lui 
Ovidiu, piaţa Independenţei, promonto
riul, biserica catedrală.

Scoarţele pentru tomul I. sünt deja 
lucrate şi se pot comanda la editor cu 
preţul de 1 fl. (2.50 frc.) inel. trimiterea 
francată şi recomandată.

»Enciclopedia Română« apare în 
extensiune de 30 fascicole de câte 6 
coaie de tipar (10 fasc. formează un 
tom) şi va cuprinde în total peste 
30.000 articole.

Publicaţiunea se va termina în de
cursul anului 1900.

Abonamente se primesc la editorul 
W. Krafft în Sibiiu şi la toate librăriile: 
deposit general pentru România: Storck 
& Müller, Bucureşti.

Preţul unui tom face: broş. fl. 10 
— (resp. 25 frei), ear’ legat 11.60 (resp. 
28.50 frei).
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La »Tip ograf i  a«, societate pe 
acţiuni în Sibiiu, sé află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . .  
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru .
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N iţe s c u .................................................
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

D orianu ..................................................
Toujours avéc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sig. Paulmann 
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann .
Marş turcesc. De Sig. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

r i l l o .................................................
Sérba oficerilor. De C. Dimitrescu 1 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r is t id e .........................................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . .
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca .pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i.........................................
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r .................................
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Const. Dumitrescu . . . .
Serba mirilor. De Const. Dimitrescu 
Iubileul. Marş ne Gh. Fotino 
Surorile. Hora de Gh. Fontino 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu .
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l .................................
Pas de quatre original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Princesse »Marie« de 

Michel Margaritescu . .
Ai plâns şi tu v r’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale-
x a n d r e s c u .........................................

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru

piano de C. D. Belortu 
De Braila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Serba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r l a n .................................
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de loan D. Burlan .
Didi. Polca mazurca pentru piano de

loan D. B u r l a n .................................
Isvorul. Romanţă pentru voce şi piano 

de Dimitrie St. Cristide 
Anton Zică. Pe aripile amorului, vals 

pentru piano . . . .
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I.' Do

rianu Aubade (albadă) . .
I. Dorianu. Prin flori şi floricele, ro

manţă .................................................
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă .........................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitié, vals .
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i .................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

serbă pentru piano . . . .
I. Braunstein. Réve du Matlot,' vals'

pentru p i a n o .................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano .
I. Paschill. Cuvinte d e l. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi
p i a n o .................................................

F. Domeier. Soirees de Bucarest, vals 
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru 

p i a n o .........................................
D. D. Voreas, Mignon, polca mazur .
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen-

tra piano . . . .
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance,' vals 
Gr. Ciurea. Ferdinand-Marş .

—.50
—.50

—.75

—.50
—.50
—.50
—.75

-.5 0

—.50

50.—

-.50

-.75

—.50

1.25

—.75

—.50

—.75

—.50
1.—

—.75

-.50

1.—
—.75

-.50

-.5 0
1.50

-.5 0
-.50

-.5 0
—.50
-.40

*
La comandele din afară să se adaugă 

pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

„Naţionalitatea*’. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studia de M ax N ordau  
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri, 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut sé-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai, 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor sé nu remână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci sé 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. In estensiune de 40 pagine, 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

Sosiţi In Sibiiu.
în  30 August n. 1898,

Hotel »îm păratul R om anilor«: Dr. Dietz, 
doctor de filosofie din Berlin; d-na Herbert, d-na 
Goika, din Orăştie, privatiere; Thullner, preot 
din Dobârca; Görög, notar din Almaş; Baron 
Horváth, proprietar din Vinţul-de-jos; Dr. Gut- 
wasser, medic din Ham burg; Dr. Disselhorst, 
Friedruh cu familia, inspector, Stegner, Kutassy, 
Fleischer, Hessky, Reich, din Budapesta, Braun, 
Bruck, din Praga, Lenarz din Viena, comercianţi.

Hotel »Meitzer*: Paar, inspector de tren 
din Viena; Kratofil din Câneni, Ruth din Rîm- 
nic, ingineri; Făgărăşan, preot din Drăguş; Eli- 
nescu din România; Vărady din Sebeşul-săsesc, 
Popp, Popescu, din Câneni, Lăzăroiu din Oră
ştie, comercianţi.

Hotel »Haberm ann*: Ana Ilanea, priva- 
tieră din Timişoara.

H m  de mărfnrl din Budapesta dela 27 August n. 1898
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G r â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „ 
Grau de Pesta „  
Grâu de Alba-Reg. „  

„  „  Bacica ,, 
Grâu ung. de Nord „

75
75
75
75
75
75

8.80
9.
8.95
9 .-
9 —
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9. i'
9 10 
9.20 
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galbină străcuratâ 
de Rosenau
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65.-

65.—

CfrtrsttÂ plaţii din Sibiin.
Din 30 August n. 1890.

Hârtie-monetă română . Dump. 9.48 vénd. 9.52
Lire turceşti . . 9 » -- .-- •
Imperiali (15 R* aur) * ti 18.97 n 19.07
Ruble ruseşti 100 i  , • ft 126.60 n 127.25
G a lb e n i................... 5.68 jy 5.63
Napoleon-d’ori . , . 1 9.60 n 9-64
100 Maree germane . 58.80 58 90
Livre sterling , , . ■ 11.90

n
n 12 —

Bursa de Budapesta.
Din 27 August u. 1890.

Renta de aur ung. 6 ...........................• . . - . -
» n i> ii 4 * /* ..................................—•—
» ung. vaL cor. 4*/...........................................100.26

împrumutul căilor ferate ung................................121.60
Amortiaarea datoriei căilor forate de Ost ung.

(l-a emisiune).................................................... 122.50
Amortiaarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a o m is iu n e )...........................................102.—
Bonuri rurale ung..............................................98.____

_n n croate-slavone . . . . . .  99.—
Obligaţinnile deep. r e g a li i lo r ............................ 101.60
împrumut cu premiu ung..................................166. -
Leşuri pentru regularea Tisoi ţi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................. 102.50

* de argint a u s tr ia c ă ................... ....  . 102.26
B de aur austriacă . . . . . . . .  128.60

Losuri austriaco din 1860 ............................   160.26
Acţiunile băucei austro-ungare ...................  966.—

ii „ de credit ung.......................... —.—
ii » do credit austr........................—

Scrisuri fonciare ale institutnloi de credit si 
eccuomii „Albina“ .......................................102.—

.............................................................  6.66
Galbeni împărăteşti ......................................  6.68
Napoleon-d’o r i .......................   9.62
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  68.80
London 10 Livres ater ling i........................ ....  120 06

Bursa de Vieua.
Din 27 August n. 1898.

Renta de aur «*/*
_ « x a 4*/a . . . . . . . . .
Renta ung,;». c.4»/f ......................................
bapruMiitui căilor ferate ung. . . . . . .
Amortizarea datoriai căilor ferate de Ost ung

(I-a emisiune)................................................
Amortisaroa datoriei căilor forate de Ost ung.

(U-a e m is iu n e ) ...........................................
Bonuri rurale ung...................... ....  . . . .

n n croate-slavone........................
împrumut cu premiu ung.................................
Losuri pentru regularea Tinói ţi Seghedir» . 
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .

„ B argint a u s tr ia c ă .............................
. „ a u r  austriacă . . .  , . . .,

Losuri iciatriace din I860 .............................
Acţiunile hínsei aastro-uugars ...................

» „ de credit sag. . .
r » d e  credit wurtr. . . , . .

A rg in tu l .............................
Oa;beni împărăteşti
Nnpcleon-d’o r i ..................................
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .
London 10 Livro* sterling!

122.20
100.—
122.—
l0L75

121.60 
98.— 

199.— 
156.- 
160.— 
102.46 
101.80 
123.80 
160.36 
955,—

5.68 
5.64 
9.53 

*3.82 
120 05

Bursa da iSucsrssli.
Din 15 August f .  — 4 ere p. m . Causa
Renta rom. per 1875 6% . . . . . . . .  100
Uonta română amort. 5 « /,................................   97
Renta (Schuldverschreib)...................................... 09
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / , .............................  —
Renta rom. Rural, con?.) 6 « / , .............................. 100
împrumutul municipal 6% . . . . . . .  97
Scrisuri fane, rurale 5% —

mo» urbani 7*/§................. ....... —
« » «V»................................ ! . . i« j
* • s«/8 . . . • ..........................  ^

Banca Naţională (100 iei vărs. Iuti.) . . . .  146JO
Soc. Di cia-Som. (260 lei v ă r s .) .............................. 430
Soc. de Aaig. Naţ. (200 loi vărs). 467
Soc. rom. ds reaBig.......................................... . n a
Soc. rom. da con. (250 lei v ă r s . ) ................... 108
Obiig. Casam Pensiunilor . . . . . . . .  290
Agio ...............................................   —

Londra 8 luni 
» cek * 

Berlin 8 luai 
S Mk . Viena , , ,

Asia

Schimb:

v —

Pentru redacţie ţ i  editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografii*, societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt.
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R E G A T U L  R O M Á N .

Primăria oraşului Brăila.
Publicaţie.*)

pe basa decisiunei consiliului comunal nr. 13/1. din şedinţa extraordinară dela 
14 Martie a. c., a jurnalului consiliului technic superior nr. 451/1898 şi a ordinului 
dlui ministru de interne nr. 11070 din 26 Iunie 1898, subscrisul primar al oraşului 
Brăila, aduce la cunoştinţa generală, că în ziua de 1 Octomvrie 1898, la orele 
4 p. m., se va ţine la această primărie, o singură licitaţiune publică, 
prin oferte sigilate, fără drept de supralicitaţiune, oferte sau supraoferte, pentru 
darea în concesiune a iluminatului oraşului Brăila prin electricitate.

Afară de casele enumârate la art. 114 din caetul de sarcini, se vor admite la 
licitaţiune şi toate celelalte case, care se ocupă în special cu iluminatul electric şi 
care vor presenta:

1. Certificate, dovedind că au construit deja staţiuni mari centrale de iluminat 
electric.

2. Statutele şi organisaţia societăţei, probând că dispune de mijloace suficiente 
pentru a intreprinde lucrările prevăzute în caetul de sarcini al concesiunei ce face 
obiectul presentei publicaţiuni.

3. O procură legalisată autorisând persoana care se va preBenta în numele 
casei de licitaţiune.

Toate aceste acte vor trebui sé fie redactate în limba română sau cea franceză, 
vizate de consulatul român respectiv şi depuse primăriei de Brăila cinci zile înainte 
de licitaţiune.

Casele care nu vor fi îndeplinit aceste condiţiuni, nu vor fi admise la Ucitaţiune.
Ofertele vor fi făcute ad-literam după formularul alăturat la caetul de sarcini.
Ofertele condiţionate sau ori-ce alte oferte, care ar diferi câtuşi de puţiu de 

formularul model, vor fi respinse din concurenţă,
Ofertele vor purta pe prima faţă a plicului inscripţiunea:

„Oferta pentru iluminatul electric al oraşului Brăila“.
Garanţia provisorie este fixată la lei 15.000 în numârar sau efecte publice 

garantate de stat.
Caetul de sarcini împreună cu celelalte piese, constitnind întregul proiect, se 

pot vedé la primărie în toate zilele de lucru, dela orele 10—12 a. m.
Primar: Sí. JÍ. Ionescu. Secretar general: N. Ţino.
Nr. 7371

Brăila, 16 Iulie 1898. [162B] 8—5

*) Publicaţiunea anterioară nr. 7116, anunţând licitaţiunea pentru ziua de 10 Septemvrie 1898, a fost 
anulată şi Înlocuită prin cea de faţă.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sitiin
Strada Poplăcii Nr. 15.

B iblioteca poporală a  „Tribunei“.
1 Pădureanca. Novelă de loan S l av ic i ,  12 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau IO bani.

3. Ce n’a  fost şi nu va fl. Poveste de 1. X. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. Pipérus Pétru. Poveste de I. T. M er a. Un 
exemplar 8 cr. san 19 bani.

6. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan.  Preţul unni exemplar 8 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Tein legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i a .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a  nőné mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan.  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea Ini Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 8 cr. san 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugl er -Po ni .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. Índórótnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Blăstdm de mamă. Legendă poporală din gin
ről Năsăudolul. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N6mc o vă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S ima al lui 
lón . Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicitori, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S ima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b a c .  
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

18. Căldăruşa cn tre i picioare. Poveste franţo- 
xească de Eleonora T&n &sescn ,  după A. Ge
ne vray.  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. M er a. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Björ nso n .  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul men Ventură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Ha r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lai Andersen. Un 
exemplar 4 cr. san 8 bani.

23. Fata Craiului din cetini. De George C o ş b u c  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George Coşbuc.  
Un exemplar 20 cr. san 40 bani

26. Taina nnei vieţi. De Björnstjerne B j ö r n s o n .  
(1869). Un oxemplar 6 cr. sau 12 ban-;

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. san 60 bani.

28. Păcală în satu l Ini. Poveste de loan S lave .  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitnl. Comedie de Mo li é r e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80. Lnmea proştilor. Poveste de Silvestra Mol
dovan.  Un exemplar 5 cr. sau bani.

81. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Mär
gin cana l*.  Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

82. Dina-împărăteasă şi peana el aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

88. Fulger. Poveste In versuri de George Coşbuc  
Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.

84. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
sar .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

35. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

86. Baba iadnlni. Poveste tn versori de loan Moţa  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37. Princess fermecată. Poveste în versori de P. 
Du l fu .  Un exemplar 10 cr. san 20 bani.

88. ţ>ina Mărgărelelor. Poveste in versori de loan 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa.  Un exem
plar 10 cr. san 20 bani.

40. O partidă în patrn. De Antonia G h i s l i n 
so  ni. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie In 8 acte du 
Carlo Goldoni .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Bomanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de loan 
Moţa .  Un exemplar 15 cr. sau 80 bani.

48. Mica Fadetă. De George Sa n d .  Un exemplar
40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim- 
b i ţo n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie tn 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem
plar 40 cr. san 80 bani.

O sută de ani. De loan S la v ic i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

La Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu se află tot felul de

cărţi scolastice, -w
precum şi tot felul de recuisite de scris, pene, tocuri, cerneluri diferite colori, 
diferite ceruse, de desemn, caiete pentru limba română şi germană, pentru 
compnt, dictando, hârtie de desemn, diverse, gnmi, liniale, călimare 

Comandele se efeotueso cu cea mal mare acurateţă şi promptitudine.
Pentru numeroase comande invită

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt.

411 szám.
1898.

[1652] 1 -1

Árverési hirdetmény.
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezemiel köz
hírré teszi, hogy a Gyulafehérvári kir. tör
vényszék 1898. évi 3345. számú végzése kö
vetkeztében Patiţia Rubin ügyvéd által kép
viselt Rákosi Lőrinczné javára hari Moldován 
Markuné és társai eben 195 írt 67Vs kr. s jár. 
erejéig 1898. évi junius hó 11-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 320 írtra 
becsült 2 drb ökör és 2 tehénből álló ingó
ságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a marosujvári kir. já
rásbíróság V. 36/2. 1898. számú végzése foly
tán 195 írt 671/» kr. tőkekövetelés, ennek 
1897. évi április hó 12. napjától járó 5% ka
matai és eddig összesen 56 frt 39 krban bi- 
róilag már megállapított költségek erejéig Hari 
községben végrehajtást szenvedő lakásán leendő 
eszközlésére 1898. évi szeptember hó 6. nap
jának délutáni 1 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értel
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígé
rőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt M a r o s - Ú j v á r t ,  1898. évi aug. 
hó 24. napján.

Dorgán János,
kir. bírósági végrehajtó.

100 szám. 
1898.

[16-0] 1—1

Árverési hirdetmény.
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz
hírré teszi, hogy a szelistyei kir. járásbíróság 
1898. évi V. 48/1. számú végzése következ
tében szelistyei Pavel Juon javára LoDghini 
Ferdinand ellen 748 frt 20 kr. s jár. erejéig 
1898. évi augusztus hó 4-én foganatosított 
kielégítés végrehajtás utján lefoglalt és 801 
forintra becsült 1-ör 52.000 drb tégla részint 
kiégett s részint égetetlen, 2-or 400 frtnyi 
C azan György szelistyei lakosnál fenálló kö
vetelésből álló ingóságok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a szelistyei kir. jbiró- 
ságnak V. 48/2. 1898. számú végzése fo'ytán 
748 fit 20 kr. tőkekövetelés, ennek kamatai 
összesen 17 frt 15 krban biróilag már meg
állapított költségek erejéig a szelistyei határon 
„în Lunca és Lunca morii“ nevű dűlőben és 
végrehajtást szenvedő lakásán leendő eszköz
lésére 1898. évi szeptember hó 9-ik napjának 
délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt S z e l i s t y ó n ,  1898. évi augusztus 
hó 25. napján.

l t u t y á u  J á n o s ,
kir. bírósági végrehajtó.

KXKXroOOOttOÜOCXXX
Se primesc

în locuinţă tineri, cari au beneficiul 
la masa studenţilor, la o familie bună.

Iuformaţiuui mai deaproape la Iulia 
Better (Neustift nr. 9). [i63i] 2—3
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Un învăţăcel
se primeşte la

„Tipografia“, societate pe acţiuni
î n  S i b i i u .

Aoela trebus ső fie absolvat a Il-a 
clasă glmnasială sau reală.

f ln r in i  plătesc celui-ce va A1U11111 maj căpăta vre-odată
durere de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce 
va folosi apa de dinţi a lui Bartilla, o sticlă 
cu 3 5  cr .  (Pentru pachetare 10 cr. deosebit). 
Erezii A. Bartilla (E. Winkler), Viena, 19/1., 
Sommergasse 1. —  Să se ceară pretutindenea 
apriat apa de dinţi a lui Bartilla. Denunţări 
de falsificare vor fi bine plătite. La locurile, 
unde nu se poate căpăta, trimit 7 sticle cu 
2 fl. 60 cr. franco; 16 sticle cu 4 fl. 20 cr. 
franco. în Sibiiu: la C. Müller, apoteca Ia 
„ V u l t u r “, tn Făgăraş: la Ravay Nagy E.
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La „Tipografia", societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
.Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român*

POVESTI DIN POPOR
a d u n a te  de

loan Pop-Retegeanul.
icest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
1 însemnare a provincialismelor, oostă numai 

50 oi. plus 10 cr. porto.

„Tipografia“, societate pe aeţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile
^  profesorului Dr. Weigand despre Români
^  se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromuuen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute*, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
costă................................................................................. . . . fl. 6.20
Voi. H. (Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s tă ...................... fl. 5.—

2. „Vlaoho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., 4 cu
Qustraţiuni, fototipie, costă .............................................fl. 2.25

3. „Die Spraohe der Olympo-Wallaohen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s tă ............................................................................ fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologio român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„Prim ul r a p o r t (1894) de 157 pag. costă.................................... fl. 1.85
„Ăl doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. costă.................................... 2.80
„Al treilea raport*, (1896) de 332 pag. costă.................................... 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; colelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sânt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni,

D o riţi s e  ce tiţi

un interesant
V i-s e  r e c o m a n d ă

II

Roman?
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

Jules Verne.
WP* Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, —  unica autorisată de editorul proprietar francez —  făcută
de

Victor Onişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255—J-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit eu

PF* 26 ilustraţiuni
a d m ira b ile , e x e c u ta te  d u p ă  olişeuri din Paris. 

P r e ţ n l :
Ediţiunea populară: 80 cr. -}- 5 cr. porto postai.

Ediţiunea de lux: 1 fl. 20 or. 4- 10 or. porto.
Ediţiunea de lux oompactat: 2 fl. -j- 10 or. porto.

Cel mai potrivit cadou e an „Castel“.
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
S i b i i u ,  s t r a d a  P o p lă c i i  n r .  1 5 .

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sâ cunoască legea numită veterinară. Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
împărtăşesce economilor cele mai de lipsă eunoscîinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

T orm ay B éla .

(184 pag. mari.)

Cartea costă 30 CF. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.


